



Первому заместителю
Председателя Банка России

Швецову С.А.

Уважаемый Сергей Анатольевич!

Саморегулируемая (некоммерческая) организация «Национальная ассоциация участников финансового рынка» просит поддержать создание системы страхования инвестиций и направляет для обсуждения подготовленный НАУФОР проект федерального закона «О страховании инвестиций физических лиц на рынке ценных бумаг в Российской Федерации».

Активное участие населения в операциях на фондовом рынке является условием трансформации индивидуальных сбережений в инвестиции, необходимые экономике. К сожалению, в настоящее время в России число частных внутренних инвесторов невелико — менее одного процента населения совершает операции на рынке ценных бумаг. Причем эти операции носят преимущественно спекулятивный характер – в операциях на рынке участвуют те из инвесторов, которые согласны нести высокие риски, рассчитывая на значительные доходы. Большинство потенциальных инвесторов, массовый инвестор предпочитает пользоваться банковским депозитом как наиболее простым, предсказуемым с точки зрения дохода и, что важно, защищенным государством инструментом. Это существенно обедняет круг финансовых услуг, которыми может воспользоваться население (особенно средний класс), ограничивает конкуренцию между банковскими депозитами и иными финансовыми услугами. Это, в свою очередь, ограничивает привлечение в экономику инвестиций населения.

В последние годы сделаны важные шаги по привлечению населения на финансовый рынок. Наиболее важной из них является введение возможности открытия у брокеров и управляющих индивидуальных инвестиционных счетов (ИИС), налоговый режим для которых благоприятен для инвестиций на фондовом рынке. Несмотря на то, что возможность открывать индивидуальные инвестиционные счета появилась менее полугода назад, к настоящему моменту уже открыто около 20 тыс. таких счетов. Мы уверены, что доверие к этому инструменту будет расти и открытие ИИС приобретет еще

более массовый характер. Между тем, граждане, которые открывают индивидуальные инвестиционные счета, являются консервативными инвесторами, которые ищут более высокий, чем в настоящее время, уровень защиты своих интересов и крайне чувствительны к их нарушениям.

Действующая в настоящее время система страхования вкладов продемонстрировала высокую эффективность и сыграла большую роль в усилении доверия населения к банковской системе. Недавно была создана система гарантирования пенсионных накоплений в системе негосударственных пенсионных фондов. Это также будет содействовать росту доверия населения к негосударственному пенсионному обеспечению. Мы полагаем, что следующим шагом по привлечению населения на финансовый рынок должно стать создание системы страхования инвестиций граждан.

На первом этапе система страхования инвестиций могла бы быть адресована только владельцам индивидуальных инвестиционных счетов. Впоследствии, по мере формирования страхового фонда, эта система может быть распространена на все брокерские (депозитарные) услуги, оказываемые физическим лицам.

Приложения: 1) проект федерального закона «О страховании инвестиций физических лиц на рынке ценных бумаг в Российской Федерации»;
2) пояснительная записка.

С уважением,
председатель Правления



А.В. Тимофеев